
中国民间文艺家协会
部门决算
（2020年度）























二〇二一年八月





目录

第一部分：中国民间文艺家协会基本情况
第二部分：2020年度部门决算表
1、 收入支出决算总表
2、 收入决算表
3、 支出决算表
4、 财政拨款收入支出决算总表
5、 一般公共预算财政拨款收入支出决算表
6、 一般公共预算财政拨款基本支出决算表

第一部分：中国民间文艺家协会基本情况

中国民间文艺家协会是中国共产党领导的由全国各民族民间文艺家和民间文艺工作者组成的专业性人民团体，是党和政府联系民间文艺界的桥梁和纽带，是繁荣发展社会主义民间文艺事业、建设社会主义文化强国的重要力量，是中国文学艺术界联合会的团体会员。其主要任务是：
一、中国民间文艺家协会积极履行团结引导、联络协调、服务管理、自律维权的基本职能，把民间文艺队伍建设和行业建设作为协会主要工作任务，切实增强政治性、先进性、群众性，发挥组织优势和行业优势，积极参与国家治理体系和治理能力现代化建设。通过加强会员联络服务管理，组织开展教育培训、深入生活采风、主题创作实践、评奖办节、成果展演展示、先进典型推介、理论研究研讨、调查研究、书刊出版、文艺志愿服务、对外交流、人才培训和权益保护等工作，加强对民间文艺工作者的思想引领、政治引领、价值引领，加强职业道德建设和行风建设，努力发挥行业建设主导作用。
二、中国民间文艺家协会按照德艺双馨的要求，弘扬“爱国、为民、崇德、尚艺”文艺界核心价值观，践行中国文艺工作者职业道德公约和中国民间文艺工作者道德自律公约，在民间文艺界大力倡导讲品位、讲格调、讲责任，抵制低俗、庸俗、媚俗，努力提高民间文艺工作者的思想素质、文化修养和业务水平，培育良好的职业精神和职业道德，建设有信仰、有情怀、有担当的民间文艺工作者队伍。
三、中国民间文艺家协会加强人才培训，促进素质提升，加大对中青年一线民间文艺工作者、特别是新文艺群体的培训力度，完善对协会主席团成员、理事会理事、专业委员会委员、会员等进行培训的机制，完善对终身成就民间文艺家、杰出民间文艺人才、德艺双馨会员、先进团体会员等的表彰奖励制度，完善先进典型宣传推介工作机制，充分发挥优秀民间文艺工作者的榜样带动作用，不断加强行业服务、行业管理、行业自律。
四、中国民间文艺家协会把推动创作优秀民间文艺作品作为重要任务，坚持以人民为中心的创作导向，引导广大民间文艺工作者深入基层、扎根人民，潜心创作、精益求精，不断推出更多思想精深、艺术精湛、制作精良的民间文艺精品力作。在民间文艺创作中努力反映社会主义时代精神和人民群众创造历史的精神风貌。继承和发扬中华民族优秀民间文艺传统，学习和借鉴世界各国优秀文化成果。鼓励探索和创新，提倡题材、体裁、形式及风格、流派的多样化。
五、中国民间文艺家协会重视重大理论问题和实际问题的研究，加强学术探索、学术研讨、理论建设和民间文艺评论工作，促进民间文艺教育规范化和民间文艺理论系统化，促进民间文艺理论、评论工作的提高和发展，助力民间文艺学科建设和各级各类民间文艺教育，为繁荣发展民间文艺事业提供学术性、专业化支持。办好民间文艺刊物和专业融媒体，及时反映民间文艺创作、表演、理论、教育等方面的现状与成果，以及本会和所属各团体会员的工作，加强信息交流。
六、中国民间文艺家协会组织“中国民间文艺山花奖”评奖、展演活动，建立健全具有中华美学精神的民间文艺评价标准体系，健全规范有效的评审和监管机制，提升“中国民间文艺山花奖”的权威性、公信力、影响力，强化各类展演的导向示范作用。
七、中国民间文艺家协会根据工作需要，成立专业委员会，加强统筹管理，建立健全常态化长效工作机制和管理制度，充分发挥专业委员会的专业优势，推动民间文艺行业建设和民间文艺事业发展。
八、中国民间文艺家协会坚持密切联系基层一线民间文艺工作者和新文艺群体，积极参与公共文化服务体系建设，不断提升民间文艺志愿服务质量和水平，满足人民群众多方面多层次多样化的精神文化需求。
九、中国民间文艺家协会不断健全维权工作机制，创新维权工作方式，丰富维权服务手段，积极反映民间文艺界的利益诉求和意见建议，为民间文艺工作者包括新文艺群体提供维权服务，依法维护他们的合法权益。
十、中国民间文艺家协会尊重、扶持全国各地区各民族民间文艺传统和特色，加强各民族之间的民间文艺文化交流，巩固和扩大全国各民族民间文艺工作者的团结，组织会员搜集、整理、研究我国各民族及民间的文化遗产，促进各民族民间文艺事业的共同发展。
十一、中国民间文艺家协会促进并加强与香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区及海外侨胞中的民间文艺组织和民间文艺界人士的往来与交流，为弘扬中华民族优秀文化、促进祖国统一贡献力量。
十二、中国民间文艺家协会促进国际民间文艺交流，增进同各国民间文艺家的团结和友谊，推动中国民间文艺走向世界，维护国家利益和文化安全，为世界民间文艺的发展作出贡献。
[bookmark: _GoBack]十三、中国民间文艺家协会根据国家法律法规和有关政策，支持发展与民间文艺相关的公益事业和文化产业，积极加强民间文艺界与社会各界的联系，与政府有关部门密切合作，整合资源，形成合力，共同繁荣发展民间文艺事业。
